

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Изотова Дмитрия Александровича на тему «Региональный аспект экономической интеграции в АТР: оценка потенциала и эффектов (на примере российского Дальнего Востока)», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 «Мировая экономика»

В настоящее время, как никогда, назрела необходимость использования азиатского направления развития мировой экономики в пользу России в целом и, особенно, ее восточных территорий. Экономический выход России в АТР – это необходимое условие внутренней устойчивости и конкурентоспособности на международной арене нашей страны. Неоднозначность толкования интеграционных процессов в АТР приводит к необходимости оценить их потенциал и фактическое состояние в этом регионе. Безусловная актуальность данного исследования определяется необходимостью окончательного определения эффективных и перспективных направлений экономического сотрудничества по основным видам экономической деятельности восточных территорий России и стран АТР. Часто декларируемый тезис о том, что Россия уже присутствует в АТР определяет научный интерес к данной работе для оценки потенциала и, что самое главное, для определения эффектов данной интеграции.

Автор диссертации обстоятельно изучил теоретические и эмпирические исследования по выбранной теме. Основные научные и практические результаты диссертации представлены в соответствии с поставленной целью и задачами исследования; содержание логично и последовательно раскрывает суть проведенного автором исследования.

Наибольший интерес представляют следующие выводы и положения диссертационного исследования, полученные Д.А. Изотовым, обладающие признаками научной новизны:

1. Эмпирически подтверждено, что при общем положительном влиянии процессов глобализации на интеграционные процессы в АТР для стран, осуществляющих пролиферацию торговых соглашений, эффект от регионализации превалировал в долгосрочном периоде над эффектом от глобализации, объясняя проявление экономического эффекта домино в АТР.

2. На основе оценки эффекта границ выявлено наличие монополии для российских экспортеров на рынке Китая, доказано, что условием для увеличения поставок российских товаров на китайский рынок и формирования положительных эффектов от создания зоны свободной торговли между странами является нивелирование торговых барьеров на региональном уровне в КНР.

Наиболее ценная часть диссертации – оценка эффектов экономической интеграции России. Также следует отметить, что если о потенциале интеграционных процессов ДФО в АТР, на сегодняшний день, мы видим достаточное количество научных работ, то менее исследованная область – исследование проблем совмещения институциональных режимов функционирования экономик. Это придает особое значение представленной диссертации.

При всех отмеченных достоинствах диссертационная работа Д.А. Изотова, как это следует из автореферата, не лишена определённых дискуссионных положений. В качестве таковых можно отметить следующие.

1. Автор при оценке эффектов экономической интеграции в АТР берет только Россию, а не Дальний Восток. Эффект по России и ДФО будет различным, причем разница будет значительной, т.к. участие в интеграции в АТР, в частности присутствия по макрорегионам крайне разнится, и не в пользу ДФО.

2. Учитывая большое количество стран, входящих в АТР, в поле исследования попадает крайне ограниченное их количество. Исследуются интеграционные группировки, которые сглаживают страновые особенности экономик. В автореферате не отражены потенциальные направления и характер сотрудничества России и ДФО со странами АТР.

3. Анализ межотраслевого взаимодействия между экономиками АТР не представлен в автореферате, хотя это было заявлено.

4. Не ясна степень заинтересованности стран АТР друг в друге: они активные стратегически важные партнеры или они активно конкурируют между собой на международном рынке?

5. Оценивание сотрудничества России с КНР не учитывает специфику стратегических «ограничений» с китайской стороны – закрытость рынка. В частности, это проявляется в инерции создания совместных зон приграничной торговли в ДФО, организации совместных предприятий и др. Как России вписаться в стратегию китайской экономики, ориентированной на развитие внутреннего рынка?

Высказанные замечания не снижают значимости результатов диссертационной работы Д.А. Изотова. Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы и изложены в достаточном количестве научных работ.

Диссертационная работа Изотова Дмитрия Александровича «Региональный аспект экономической интеграции в АТР: оценка потенциала и эффектов (на примере российского Дальнего Востока)» полностью соответствует критериям пп.9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. № 842 (ред. от 28.08.2017 г., 20.03.2021 № 751), предъявляемым к докторским диссертациям, а соискатель Изотов Дмитрий Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 - Мировая экономика.

Кузнецова Наталия Викторовна

д-р экон. наук, профессор

профессор Департамента социально-экономических исследований и регионального развития

Школы экономики и менеджмента

Дальневосточного федерального университета

e-mail: [kuznetsova.nv@dvfu.ru](mailto:kuznetsova.nv@dvfu.ru); раб. тел.: +7 (423) 265-24-24, доб. 2121

Адрес: г. Владивосток, о. Русский, п. Аякс, 10, кампус ДВФУ, корпус G, каб. 609

13.01.2022